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Megnyitási ünnepély.
Pécsett, lööS. augusztus 11.

A csengetyü hangja harmadszor szók, 
a közönség feszült várakozása és éber 
figyelme mellett felgördült a függöny, mely 
fáradhatatlan munkásság, sok gond és ne- i 
mes törekvés eredményét takartad kiváncsi 
szemeink előtt. Hajdan az olympusban ver
senyre keltek az emberek, hogy birkózással, 
testök erejével mutassák ki egymás fölött 
való fölényüket. Ezen idők ma letűntek a 
múlt homályában. Ma a szellem, az ész nyerte 
el az uralmat és az a győztes, ki szellemé
nek túlsúlyával, erejével győzi le a vele 
együtt törekvőt és gyengébbet! Excel
sior — ez századunk jelszava! Előre, har
sogja át e nagy világtömböt, és e vezényszó 
után indulva alakult át századunk, és daczára 
azon bámulatos haladásnak, melyet ép a 
szellem folytonos és kimeríthetetlen törek- j 
vése által értünk el, még mindig oly átala- ■ 
kulások előtt állunk, melyekről a mai kor- ! 
nak csak halvány sejtelem dereng!

A szellem színkörét bámulja ma meg a 
világ ! Nem egy ember szellemének alkotása 
ez — többen ezernél működtek közre a mű I 
létrehozásánál, mely úgy tömegénél, mint 
változatossága és sokoldalúsága folytán hat,
— és hogy a tegnap megnyílt pécsi általá
nos kiállítás azon népáradatra, mely a kiál
lítási területet és annak egyes csarnokait 
úgy a megnyitási ünnepély folyama alatt, 
mint egész délután ellepte — váratlan nagy 
benyomást gyakorolt — ki vonná azt ma 
kétségbe ?

TÁRCZA

Négy forint ára ebéd.
— I3ank eii-Larcza. —

— Szegény négy forintom!
Hites esküt teszek rá, hogy minden ember, 

a kinek szombaton délben üres maradt a gyomra, 
imigyen kiáltott föl:

—- Szegény négy forintom !
Hogy én ezt ilyen hites eskü alatt ki merem 

mondani, annak kétségen kívül eső okai vannak. 
Alert a kinek szombaton délben üresen maradt a 
gyomra, az nem lehetett más, mint a ki a kiállí
tási banketten ebédelt.............pardon ! ebédelni
akart. Tehát joggal mondom, hogy minden em- i 
bér; mert a ki ezen kívül esik, az okvetetlenül I 
jóllakott, még ha keserübagymán tengődött is. ' 
Már most, a ki az üres gyomra följajdulásának j 
hatása alatt fájdalommal telten elsóhajtotta, hogy : i

— Szegény négy forintom! — az szintén j 
nem lehetett más, mint a ki a kiállítási banketten j 
ebédelni akart.

Quod erat demonstrandum!
*

— Kérem rendező úr, hol ülök én ?
— Azt nem tudom, mert úgy látom, hogy 

ön előttem áll.
— Ne csináljon rósz viczczekét: azt kér

dem, hol fogok ülni ?

A közénk jött idegenek elnevezték ki
állításúnkat kisebbszerü országos kiállítás
nak, és — sajnálattal adunk ezeknek 
igazat, mert kiállításunk tényleg sokkal in
kább bir országos jelleggel, sem mint azt 
saját virágzó és nagyobb terjedelmű iparunk
tól elvárni lehetett volna. A pécsi iparosok 
egy része azonban bizonyára kicsinyes okok
ból vonakodott terményeit közszemlére bo
csátani ki, és bizonyára saját hátrányunkra 
saját iparterményeikben idegeneknek enged
ték át a versenytért!

Nem helyesen tették! De ma korai 
volna a megnyitási ünnepély fényét máris 
birálgatással zavarni meg ! Oly lelkesítő, oly 
ünnepélyes és magasztos volt az, hogy bi
zonyára feledhetetlen marad mindazoknak, 
kik megjelenésük által mindenesetre hozzá
járultak e magában véve is gazdag kép tar- 
kitásához.

I
i
I
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A föggöny felgördült és a verseny kez
detét vette. Feltárultak a kiállítás kapui és , 
mindenkit szívesen fogadnak magukba, ki 
tanulni, okulni akar. Fáik Zsigmond lovag, I 
ki elismert tekintélye az országnak az ipar ' 
terén, lelkesülve emelte ki pohárköszöntőjé- j 
ben, hogy ő még minden kiállításon tanult, 
lett légyen az nagyobb- vagy kisebbszerü a , 
pécsi kiállításnál! Tanuljon mindenki, ki napi i 
kenyerét munkássága, ipari vagy gazdasági 
tevékenysége által keresi meg — és maj
dan büszkén mondhatjuk el kiállításunk zár
tánál :

Elértük a czélt, mely a kezdeményezők 
szeme előtt lebegett: oktatólag és buzditó-

— Azt sem tudom, mert az a jövő titka ; 
í de ha úgy tetszik, hát itt lesz az ön helye.

— Hiszen itt más nevet látok!
— Igen? Akkor tessék oda ülni, a hol an

nak a másik névnek a tulajdonosa ülne, ha az ő 
neve esetleg nem lenne ide téve.

— Köszönöm, majd megkeresem.
— Szívesen .' Sok szerencsét! .

— Rendező úr kérem, adjon nekem valami 
jó árnyékos helyet, mert itt kiégeti a hátamat a nap.

— Rögtön uram! Tessék — talán ide!
— De hiszen ide is süt a nap.
— Ugyan kérem, hova beszél ! Itt nem süti 

a hátát a nap, csak az arczába világit egy kissé.
— Úgy?
— Hát talán ide tessék.
— Itt, amint a föliráshól látom, .Jilly fog

ülni.
— Pardon! Akkor ide tessék ülni.
— Ejh! Itt is Jilly ül.
— Lehetetlen! Csakugyan! Jó lesz talán 

ez itt ? Ez is árnyékban van.
— Ne űzzön velem tréfát, nem látja, hogy 

Jilly ül itt ? !
— Áh! hogy lehet az? ... . Valóban, itt is 

Jilly ül. Miféle babonaság ez ? Jilly úr kérem, jó 
hogy jön! Hány ember helyett eszik ön ? ■

— Miféle kérdés ? hát magam helyett.
— Hogy van az, hogy az ön nevét mégis 

vagy öt helyen olvasom ? Ez nem az én írásom. 
Ezt csak ön Írhatta ide.

— Nos igen. Megsúgom. Tetszik tudni, ha 
ide talál sütni a nap, hát innét el kell mennem. 
Igen ám, de ha innét elmegyek, hol kapok én 
árnyékot ? Azért hát azt cselekedtem, hogy négy 
másik kártyára ráírtam a nevemet és elosztottam 
négy különböző helyen. így aztán ha egyik helyen 
kiszorulok a nap miatt, ott van a másik föntartott 
hely a számomra. Tetszik tudni, igy mindig ár
nyékban maradok.

«•
A díszes társaság úgy két órára valahogy 

elhelyezkedett különböző szinti paraplék alatt, 
melyek a nap sugarait voltak hivatva elsikkasz
tani a fejük fölül.

Jött a leves ! s vele együtt kiütött a viszály
kodás, a polgári háború a leves-gombóczokért.

Aztán egy hosszú pauza, mely alatt min
denki megismerkedhetett a szomszédja jészándé- 
káv.al, mely abban központosuk, hogy :

— A menydörgős menykő üssön az egész
világba -------még sem hozzák már a másik tál
ételt ?!

Jött aztán a párolt marhahús is! Milyen 
diadalrivalgás! Hanem utána elnémult a zsivaj, 
mindenki a száját tömte. A kedélyek lecsendesed
tek s nyugodtan költötetett el a crémes pitta is; 
de már a potpourri-pecsenye ismét lázba hozta a 
gyomrot — nem a jé sültek,’hanem a rósz toasz- 
tok miatt.

Azok is mind olvadtak a napszurástól, utóbb 
a főispán már egy paraplé jótékony árnya alatt 
volt kénytelen elmondani a toasztjait, különben

lag hatni mindazokra, kik a haladás magasz
tos eszméjének hódolnak és nem érve be 
azzal, mit tudnak, minek tudását őseiktől 
örökölték, haladni akarnak.

Akarni kell, és tudni fogunk ! Kell, hogy 
segítsünk önmagunkon és akkor el fognak 
hangozni a panaszok, melyek ma a termő
földön dolgozó napszámos és a számtalan 
kéménynyel- ellátott gyári telep tulajdonosá
nak ajkáról fakadnak ! Dolgozni kell, tanulva 
haladni kell-— és jobb jövőre ébredünk.

A megnyitás előtt.
Az Eg áldása kiséri az igaz munkálkodást ! 

Megszánta még idejekorán kiállításunk intéző ele
meit — és a csúnya barna felhők, melyekből pa
takként hullottak alá a felhőcseppek, és északi 
szél által felkavarva, csapkodták meg a fedeleket 
és utat találtak még a kátrány nyal befödött csar
nokokon is, — eltűntek a begyek mögött és a 
legszebb kék ég borult azon hangyabolyhoz ha
sonlítható embertömeg fölé, mely. csaknem esze
veszetten sietett, hogy bámulatos erőmegfeszités- 
sel befejezze a munkát, melynek megszemlélésére 
az egész országot körünkbe hívtuk. A megnyitási 
ünnepély olőnapján úgy sürgött-forgott a nép, a 
munkások raja a kiállítási területen, mintha csak 
Babel tornyát akarták volna elkészíteni. Es siker 
koronázta a törekvést. Csaknem kész kiállítás 
nyílt meg tegnap reggel, és a mi még hiányos 
és hézagos, alig észrevehetőig tűnik a közönség 
szemébe.

i Kora reggel felhúzták zászlóikat a középü
letek és minden jel arra mutatott, hogy Pécs szab. 
kir. város ünnepet ül. Magán a kiállítási helyisé
gen 9 órakor kezdett gyülekezni a meghívott és 
fizető vendégek sorozata. Sokan díszruhában, de 
a nagyobb része frakkban és magas tetejű kalap
ban jelent meg, és a különböző utezák ablakain 
előbukkantak hölgyeink kiváncsi ábrázatai, sugva- 
búgva összebújtak és mosolygó arcuk hozzájárult
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az ünnepélyes hangulat emeléséhez. A megye tíz 
pandúrja a városi rendőrökkel és tűzoltókkal a 
rend fentartása czéljából díszruhában vonult ki 
és a kiállítás előtti tért is kordonnal voltak kény
telenek elzárni, hogy a tolongó tömeg a kiállítási 
területre ne törjön, hol mindinkább felszaporodott 
a közönség. A nőegyletek küldötteik által voltak 
képviselve, ép úgy a különböző egyesületek elnö
keik s alelnökeik által. Rövid idővel 10 óra előtt 
a város képviselő-testülete és hivatalnokai Aidin- 
ger János kir. tanáesos és polgármesterrel élükön 
tömegesen jelentek meg a kiállítási területen, és 
ekkor Krasznay Mihály kir. tanácsos vezetése 
alatt Zsolnay Vilmos, Brázay Kálmán, Fekete 
Mihály és Forray Iván urakból álló küldöttség 
ment el, hogy a főispánt, mint díszelnököt meg
jelenésre kérje föl.

A díszbeszédek.
A nagyszámú közönség időközben ellepte az 

egész kiállítási területet, és a kereskedelmi mi
nisztérium kiküldötteivel, dr. Schnierer Gyula és 
Máday Izidor miniszteri tanácsosokkal megjelent 
Kardos Kálmán főispánt lelkes éljennel fogadta 
és kisérte az igazgatósági épület bejáratáig, hol 
emelvényen foglalt állást s igy a főispán elegáns 
díszruhába öltözött alakja messze látható volt. 
Kevés vártatra előlépett a tömegből Nádosy 
Kálmán a végrehajtó-bizottság elnöke és a főis
pánnal szemben foglalva állást, a következő be
szédet olvasta fel:

Méltóságos Főispán Úr!
Baranyamegye és Pécs szab. kir. város tör

vényhatóságának pártfogása alatt szervezett pécsi 
általános mű-, ipar-, termény- és állatkiállitás ün
nepélyes megnyitása alkalmával szívből üdvözlöm 
Méltóságodat, mint a két törvényhatóság szeretve 
tisztelt főispánját.

A jelen kiállítás létrejöttét nem a hiúság 
vagy kérkedés vágya szülte, hanem megteremté 
az önfentartás ösztöne, mely nemcsak egyeseket, 
hanem az összességet is a munkára serkenti.

Föladatunk a múlt mulasztásait pótolva, ké
szítményeinknek saját piaczainkat meghódítani és 
biztosítani. Törekvésünk tehát tevékenységünk 
minden terén oda hatni, hogy solid és megbízható 
munkánk által a fogyasztó közönség bizalmát meg
nyerjük.

Ezen czél lebegett a tisztelt kiállítók szeme 
előtt, midőn engedve a fölhívásnak — e helyen 
fáradságos és kitartó munkájuk gyümölcsét bemu
tatják. versenyre kelve nemcsak egymással, ha
nem a behozott idegen gyártmányokkal is. Szól 
ez pedig főkép az ipar azon ágaira, melyek úgy
szólva a napi szükségletek fedezésére vannak hi
vatva.

A kiállítás egyes csoportjait a kibocsájtott 
katalógus tünteti föl, azonban engedje meg Mél
tóságod röviden megemlítenem, hogy a kiállítás 
több érdekes és fontos csoportja a belvárosi köz

pohárba öntve lett volna kénytelen kiszürcsöltetni 
a fölolvadt toaszt-fluidumot.

Apropos toast! Mikor már minden meghívott 
és meg nem hivott négy forintos vendéget jól fejbe 
toasztoztak, fölállott Opris Péter, a postások igaz
gatója, s jól megmosdatva a toasztok árjában lu- 
biczkolókat, rehabilitálta a helybeli sajtót egy 
olyan sikerült „bérmentes“ toasztban, hogy attól 
az én újságírói gyomrom — elfelejtve a pinezéri 
mellőztetést — egyszerre jól érezte magát.

*
A bankettről szóló karczolatom nem lenne 

teljes, ha meg nem jegyezném, hogy a ki a menüre 
kiváncsi, az nézze meg a Halász tanfelügyelőnek 
a salonkabátját, ott rajta van az egész étlap — 
mert a pinezér kezdve a levestől, mindegyik fo
gásból cseppentett rá emlékül vagy huszonöt 
cseppet.

De még a menu egy sajtóhibáját is ki kell 
igazitanom. Ott ugyanis az állott: 3 emberre 1 
palaczk pezsgő. Tévedések elkerülése végett utó
lagosan ki kell igazitanom, hogy 3 helyett 36 ér
tendő. A 6-os sajtóhibából kimaradt.

Egyébként azt szokták mondani: Ende gut, 
Alles gut. Ennek is a vége volt a legjobb, mert a 
végén már mindenki elfelejtette, hogy mindezért 
ő négy osztrák értékű forintot adott ki, a minek 
erejéig annyi görögdinnyét ehetett volna, hogy ma 
már kolerában feküdhetnék valahol, a mi igen 
vigasztaló állapot, meít legalább örökre jóllakott 
a négy forintjáért. H. L.

rKIÁLLÍTÁSI ÉRTESÍTŐ.“

ségi népiskola helyiségeiben van elhelyezve; mert 
szerény pénzbeli forrásaink egy külön épület föl
állítását nem engedék meg, de reményiem, hogy 
ezen körülmény nem fogja a nagyérdemű közön
séget ezen osztályok gyakori látogatásától vissza
tartani.

A kiállítók legnagyobb számát a pécsi ipar- ; 
kamara területén lakó iparosok képezik. Jelenté- ■ 
kényén vannak képviselve más megyék iparosai ; 
is, ezek közt kiválóíag a Királyhágón túli megyék j 
kézi- és házi-iparukkal :• készséggel vettek részt i 
társországaink több iparosai, mely körülmény test
véries összetartásunk eszméjének terjedéséről ör
vendetes tanúságot tesz.

Kiállításunk fényét emeli tovább az orszá
gos m. k. mintarajztanoda és rajztanár-képezde, ; 
valamint az országos képzőművészeti társulat, ' 
mely egy külön müosztályban vesz részt a kiállí
tásban. Ezen megtisztelő részvételért nem mu
laszthatom el ezen ünnepélyes alkalomkor őszinte 
köszönetemnek kifejezést adni.

Örömünkre és buzdításunkra szolgál, hogy , 
a nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és kereske
delemügyi minisztérium mélyen tisztelt és hivatott 
képviselőit, mltsgos Schnierer Gyula miniszteri 
tanácsos és ngos Máday Izidor min. osztálytaná
csos urakat munka-ünnepünk fölavatása alkalmá
val körünkben üdvözölni szerencsénk van és kér
jük, hogy közgazdasági törekvéseinket továbbra 
is magas pártfogásukban részesíteni kegyesked
jenek.

Méltóságos főispán úr! Az előmunkálatok 
folyamában többször volt alkalmunk szives és 
készséges támogatásával találkozni, amiért is fo
gadja az összes bizottságok nevében lekötelező i 
köszönetünket és kérem Méltóságodat, hogy mun- , 
kánk befejeztével a kiállítást megnyitottnak nyíl- i 
vánitani méltóztassék.

Az elnök beszéde, melyet a meggyőződés ; 
ihlete lengett át, mindazt tartalmazta, mire a ki
állítás kezdeményezésénél fősúly volt fektetve, és 

^egyszersmind ismertette is röviden mit foglal ma
gában a kiállítás, melynek megnyitására kérte fel 
a főispánt.

Elhaló csend és éber figyelem mellett mon
dotta el erre Kardos Kálmán a tőle megszokott 
lendülettel és tartalombőséggel a következő be
szédet :

Mélyen tisztelt kiállítási bizottság!
Századunk lázas haladásával az emberi te

remtő elme önkénytelenül szükségét érzi, alkotá
sait egybe gyűjtve, időről időre bemutatni.

Ez eszme a világkiállításokban nyerte kife
jezését, — s ezek mindegyike óriási lépésként 
jelzi és hirdeti az egész emberi nem haladását.

Ezek keretében, szükebb körben, szerény 
ugyan, de gyakorlatilag jogosult helyet foglalnak 
egyes országok, városok és vidékek nemes törek
véséből származott hasonnemü alkotásai.

És midőn ma e reánk nézve oly fontos és 
nevezetes napon egy ilyen műnek fölavatása előtt 
állunk, az egyet megtudjuk mutatni, hogy a haj
dan dicsőség- és fénynyel elárasztott földön a bal
sors minden csapásai között szent ereklyeként 
megtudtuk védeni a szorgalmat és a munkát.

Szerény körülmények között, idegen segély 
nélkül, önerőnkre utalva; önfeláldozó tevékenység 
és sok embernek 'munkája volt szükséges létre
hozására.

De amit teremtettek nem e város, e megye 
és vidékének van teremtve. Imádott hazánk méltó 
helyét csak úgy foglalhatja el és tarthatja főn, ha 
minden egyes része irigységtől menten, megfeszí
tett erővel kel nemes versenyre, szívesen közölve 
haladását, örömét — tanulva attól, ki többet tud.

E nagy czél lebegett szemeink előtt! és bár
mily szerény legyen a lépés, melylyel sikerült fe
léje közeledni: áldásos volt a munka és nem volt 
sikertelen.

Ennek reményében, ezt óhajtva a legforrób
ban, a pécsi általános kiállítást ezennel megnyi
tottnak nyilvánítom!

A díszelnök megnyitó beszéde után meg- 
kondultak a kiállítás összes harangjai és messze 
elhallatszó gyönyörű hangtömegekkel átaljárták 
a tágas kiállítási területet, de utat törtek az em
berek leikébe is, kik emberi szellem alkotását 
jöttek ugyan megbámulni, de a harangok tompa 
zúgása alatt úgy tűnt fel az egész látványosság, 
mintha az Isten templomában isteni tiszteletre 
hivná fel az áhitatos tömeget, hogyföldreborulva re- 
begjen hálát, hogy e napra virradhattak. Emelte 
e magasztos pillanatot a „Pécsi dalárda^ éneke,
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mely a harangok elhaló hangjába vegyült. — 
A dalárda „A művészekhez“ czim.ü dalt énekelte 
és sok idegen először hallva a dalárdát, elragadta
tásának adott kifejezést.

Körjúrat a csarnokokban.
A dalárda éneke után szétoszlott a közönség 

és a hivatalos vendégek csatlakozva a diszelnök - 
höz, kit a miniszteri kiküldöttek a végrehajtó bi
zottság társaságában kisértek, a kiállítási csarno
kok megszemlélésére indultak. Bejárták igy a tor
nacsarnokot, hol a dalárda Langer Viktor által 
ezen alkalomra irt Hymnust énekelte el. A 
gyújtó dal kitűnő költészetével megérdemelt mél
tatásban részesült; körülbelül tizenegy óra lehe
tett, midőn az alsó kiállítás megtekintése befejezést 
nyert. A díszes menet most a Kert-utczából a 
Gyár-utczán végig a Széchenyi-tér felé vette út
ját és a sétatéren keresztül a népiskolában elhelye
zett női kézimunka és képzőművészeti kiállitást 
vette szemügy alá. Úgy a felső, mint alsó kiállí
tásnál egyes kiállított tárgyak különösen lefoglal
ták a diszelnök figyelmét, ki egyes kiállítókkal 
hosszabb beszélgetésbe elegyedve, a készítés és 
termelési viszonyok után kérdezősködött. A kép
zőművészeti kiállitásban Telepy Károly úr vezé
nyelte a megnyitó diszmenetet. Különösen kieme
lendő a népiskola feljáratának rendkívül ízléses 
és szép díszítése, mely a kopár kőlépcsőfeljárat- 
ból kies déli kertet varázsolt elő. A kiállítás észre
vehetőig kedves benyomást gyakorolt úgy a 
diszelnök, mint többi urakra, és a legjobb remény
nyel tölt el, hogy a kiállítás látogatása fokozatos 
lendületet fog nyerni.

A körjárat délben ért véget, mikor is kiki 
szállására sietétt, hogy a nehéz magyar ruhától 
szabadulva a bankettra történjenek az előkészü
letek.

A közönség a csarnokokban.
Az elnök és diszelnök megnyitó beszédei 

után a közönség ellepte a különböző csarnokokat. 
Ma nem akarunk részietekbe bocsátkozni, de 
annyit mégis kiemelhetünk, hogy különösen a 
gazdasági kiállítás szingazdag berendezésénél és 
az iparcsarnokban központosuk a legnagyobb nép
tömeg és itt egész napon keresztül élénk sürgés
forgás fejlődött.

A banket.
A megnyitás napja előtt a bankett kevés 

port vert föl. A jelentkezések gyéren történtek, 
összesen valami 80-an szánták rá magukat. Annál 
többen jöttek szombaton és pedig pont délben, 
legnagyobb gyönyörűségére — a vendéglősnek, 
ki azt se tudta, mit csináljon, mert abból, amit 
80 ember számára készítenek, bajos eltartani 
145-öt. De végre is: egy kis leleményességgel 
könnyen lehet az ilyesmin segiteni s a vendéglős 
segitett volna is, de csöbörből vederbe esett, mert 
a késedelem a vendégeket bosszúsakká tette s a 
bosszús embert nagyon nehéz kielégíteni.

Elég az hozzá, hogy a banket megtartatott. 
Rég láttunk városunk falai között ily szép társa
ságot együtt. A notabilitások közül ott voltak:

Az asztalfőn ült Kardos Kálmán főispán, a 
kiállítás díszelnöke, mellette jobbról és balról fog
laltak helyet: SchniererGyula miniszteri tanácsos, 
Németh Imre kereskedelemügyi miniszteri taná
esos, Máday Izidor miniszteri osztálytanácsos, 
Miklós Ödön, Aidinger János kir. tanácsos, pol
gármester, Jeszenszky Ferencz alispán, Drago- 
nescu Döme kir. tanácsos pénzügyigazgató, Opris 
Péter pécsi posta- és távirdaigazgató, Rath 
Károly budapesti kereskedelmi kamarai elnök, 
Krasznay Mihály kir. tanácsos, jószágkormányzó, 
Kellemfy Károly kir. tanácsos, lovag Fáik Zsig- 
mond országos iparegyesületi alelnök, Brázay 
Kálmán földbirtokos, Strasser Albert temesvári 
kamarai titkár, Gallauner soproni kamarai alel
nök, Telepi Károly az országos képzőművészeti 
társulat műtámoka, Szeifritz István kanonok, 
Nádossy Kálmán a kiállítás elnöke. Jelen voltak 
még: Zavaros Péter helyettes polgármester, Fe
kete Mihály városi tiszti főügyész, Majorossy Imre 
városi főjegyző, Jilly Alajos városi tanácsnok, 
Nendtvich Sándor városi főmérnök, Jeskó Alajos 
ev. lelkész, Simonffay János országgyűlési képvi
selő, Zsolnay Vilmos gyáros, J. Engel József föld- 
birtokos és nagyiparos, Cs. Schapringer Joachim 
bankár, Rath Mátyás fakereskedő, Jeszenszky 
Géza m. árvaszéki elnök, Forray Iván, Sey La
jos, Trixler Károly, Radocsay Mátyás, Kiss Ala
dár, Seeh Károly, Antal Pál főszolgabirák, dr. 
Kohárics Károly városi tiszti főorvos, Lechner
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Gyula városi rendőrkapitány, Németh Ignáez me
gyei tiszti főügyész, Nagy Jenő m. ügyész, Galamb 
Gyula megyei pénztárnok, Koch Ferencz bánya- 
tulajdonos, Hirsch jószágigazgató, dr. Záray Ká
roly kiállítási titkár, Sey László megyei ülnök, 
Vasszary Gyula v. rendőrkapitány, dr. Hölbling i 
Miksa megyei tiszti főorvos, More Nándor tiszt- ■ 
tartó, Egry József ügyvéd, Ottocska Géza bérlő, ■ 
Ursits építész, Salamon József tanfelügyelő, i 
Dulánszky Adolf püspöki igazgató, Hegedűs Imre ; 
székesegyházi számtartó, Kindl József kölcsön- 
segélyző-egyleti igazgató. Hoffmann Károly és 
Lajos nagyiparosok, gr. Lassberg Arthur, Ková- 
csies József és János, Pintér József, Erreth János, 
Benkő Gyula ügyvéd, dr. Rameshoffer Sándor, 
Egedy Sándor bérlő, Nagy Károly, Szabó Imre 
plébános, Molnár János plébános, Tóth Gyula plé
bános, Vörös Mihály, dr. Schaurek Bódog, dr. 
Krasznay Miklós, dr. Jobst László, Repieh Vin- 
cze igazgató-tanitó, Reberics Imre belv. tanító, 
Elversz Nándor, Ruvald Alajos városi gazdasági 
felügyelő, Thaller Gusztáv, Feldl István ügyvéd, 
Kissfaludy Pál, Kissfaludy Zsigmond, Stajevics 
Pál, Lauber Rezső, Angszter József orgonaépitő, 
.Matross János vaskereskedő, Eiser János, Tausig 
Zsigmond bornagykereskedő, Sipőcz István gyógy
szerész, Gelléri Mór, Berényi László, Farkas Izsó, 
Szalay, Fekete,' Molnár Géza fővárosi hírlapírók, 
Feiler Mihály, Haksch Lajos, Lenkei Lajos és 
Várady Ferencz hírlapírók. Voltak még számosán, 
tudósítónk azonban csak ezeket a neveket je
gyezte fel.

Az első felköszöntőt a főispán mondotta 
Ő Felségére a királyra, majd a füldmivelésügyi 
miniszterre és Matlekovits államtitkárra, kik bi
zonyosan eljöttek volna, ha őket elfoglaltságuk 
vissza nem tartja. Végre egy szellemes fordulattal 
Schnierer Gyulát és Máday Izidor miniszteri osz
tálytanácsost éltette. Ezután Aidinger Já
nos polgármester — a mai napnak Pécs városára 
való nevezetességét hangsúlyozva — a főispánt 
élteté, Schnierer Gyula a kiállítás fényes sike
rét konstatálva, a végrehajtó bizottság elnökét: 
Nádosy Kálmánt, Nádosy — a dicsőséget ma
gáról elhárítva — a ki áll itókót, Isten áldását kérve 
munkájokra. Máday Izidor Pécs városa érdemeit 
méltatta a kiállítás körül; Rath Mátyás Nádo- 
syra ürité poharát, Miklós Ödön Pécs szép 
hölgyeire, Jilly Alajos Záray Károly drra, a 
kiállítás tevékeny titkárára, Zsolnay Vilmos a 
vendégekre, Rath Károly a Zsolnay-családra s 
a budapesti iparkamara nevében a pécsi keresk. 
és iparkamara elnökére : Rath Mátyásra; Fáik 
Zsigmond elismeréssel szólva az iparosok és keres- 
kedak áldozatkészségéről s a kiállítások tanulsá
gos voltáról, ama jó viszony fennmaradására ürité 
poharát, mely itt Pécsett a vármegye és város 
intéző köreit összeköti. Kardos Kálmán főispán 
Záray, Nádosy és a közönség áldozatkészségét 
kiemelvén, Fáik Zsigmondot élteté, Záray Ká
roly dr a végrehajtó bizottságot, Majorossy 
Itnre a kiállítókra, Opris Péter a helyi sajtóra, 
Aidinger János Jeszenszky Ferencz alispánra, 
Feiler Mihály hirlapiró-társai nevében az auto- 
nómikus szellem erősbödésére Baranyamegyében 
•és Pécs városában, Schnierer Gyula a helyi 
sajtónak a kiállítás körül szerzett érdemeit mél
tatta ; pohárköszöntőt mondtak még Záray 
Ödön és végre Sa 1 a m o n József tanfelügyelő a 
tanférfiakra. — A banketten a legjobb kedv ural
kodott s az sokakra nézve még késő este sem ért 
véget.

Baranyamegye ós Pécs hölgyeihez.
Irta: Gyarmaihy Zsigáné.

JcIíqi: „Munkáisig as élet «ója,
A remláatól mely megójja;
8 csak az, ki nem hevert,
Várhat áldáat, sikert.*1* Tompa.

A romlástól, mely megójja! .. Igen, sok, 
sok fiatal leányt attól óv meg az a népmunka, 
melyet a ti kiállításotokra küld Kalotaszeg. A rö
vid nyaru, hosszú telü vidék népe szegény, rá 
lenne utalva, hogy ősi varrottasával szerezze ke
nyerét s enyhítsen nyomorán. De a vidék köz
pontja : Bánffy Hunyad nem szegény, népe módos, 
rátartó délezes nép; leányai, asszonyai öltözni 
szerető kaczkiás fehércselédek s ha ősi viseletűket 
nem is hagyták el, de ... de hát nem lesz az 
hátrányára e népnek, ha a fiatal leánykák mun
kát kapnak „a romlástól mely megójja!" Anyagi

és erkölcsi nyomor megszüntetésére egyaránt hi
vatva van e vidéken a már nagy hírre kapott 
népmunka: a varrottas. S nekem okom van rá, 
hogy az ujjon varrt ősi munkát innen a hegyek 
közül egész bizalommal küldjem hozzátok. Az 
188ö-ik orsz. kiállítás után éppen Pécs és vidéke 
volt az a hely, a hol legelőbb terjedt ez eredeti 
munka. Egy lelkes hónleány terjesztette szép ered
ménynyel, a mi minden esetre a fejlettebb jóizlés 
jelére mutat, mert minél fejlettebb az ízlés, annál 
jobban méltányolja azt, a mi igazán szép és ere
deti. A lelkes terjesztő utat tört e népmunka előtt 
azon a tájon, de azért nem kevesebb fáradság 
jutott később egy buzgó1 ifjú férfinek, a ki fárad
ságot nem ismerve, igaz lelkesültséggel buzog a 
varrottas érdekében. 0 tervezte és rendezte a 
kalotaszegi úri és parasztszobát a kiállításon. A ki 
igy tud valami ügyért lelkesülni, az méltó az el
ismerésre, mert a lelkesültség azon tiszta forrás, 
melyből a legszebb erények fakadnak. Minden, 
minden biztató előttem, hogy közöttetek a varrot
tas jó helyen jár: t i nem mint futó divatot tekin
titek e népmunkát, hanem fölkaroljátok a nemzeti 
érzés igaz buzgalmával, mert tudjátok, hogy ez 

■ itt nálunk kulturkérdés. Ha „Erdély hazánk jobb 
; keze" (a mint Kossuth mondja) úgy e jobb kéz- 
i nek munkát kell adni — fejlesztvén iparát — 
j hogy kenyeret is foghasson az a jobb kéz!

És midőn a magyar nők társadalmi úton 
i egy szép, de szerény erdélyrészi vidéknek meg- 
! teremtenék a házi iparát, ugyan akkor önmaguk

hoz lesznek a legjobbak, mert pártolva a jót, iga
zán jót szereznek. A ki e szép munkáért adja 
pénzét, az nem Ízléstelen rongyot vesz, mely pár 
év alatt szemétre kerül: mert mint minden igazán 
szép és jónak az idő csak növeli értékét, úgy a 
varrottasét is. Használat közhen a vászna sárgább, 
fodrosabb lesz, minden mosás után szebb, szebb 
egész az idők végéig, mert egy igazi varrottast 
egy emberélten át lehet folytonosan viselni. Azért 
van e munkának jövője, s azért terjed most oly 
rohamosan szobák berendezésére és minden mo
dern dolgokra.

Sok és szép varrottas ment a kiállításra hoz
zátok : bízva küldtem; remélem ti mindnyájan 
magatokévá teszitek e magyar ügyet, a mi való
ban méltó minden tekintetben a jó honleá
nyok buzgalmára. Ti már megláttátok ez eredeti 
munka szépségét akkor, midőn még a koronásfők 
el nem halmozták dicsérettel és ez a ti dicsérete
tek ! ezért bízom ott e jó ügy didalában.

A pécsi sajtó is érdeklődő melegséggel tá
mogatta már előbb e szép ipart. Egy hazafias ke
reskedő, K. I. buzgón törekszik állandó piaczot 
teremteni a varrottasnak, szóval már eddig is a 
sajtó, a közönség és a kiállítás ügybuzgó tényezői 
mind, mind annyi figyelembe részesítették Erdély
nek e házi ipari ügyét, hogy azon reményem nem 
nevezhető vérmesnek, ha azt hiszem, hogy most 
már ti: Baranyamegye és Pécs leányai teljesen 
diadalra emelitek a kiállításon a kalotaszegi var
rottast. És most a viszontlátásig szeptemberben !

NAPI HÍREK.
— Báró Fejérváry Géza — és a pécsi

ált. kiállító'*. A magy. kir. honvédelmi miniszter, 
báró Fejérváry Géza következő levelet intézte 
a kiállítás elnökéhez, Nádossy Kálmán úrhoz : 
Igen tisztelt Elnök Úr! Mindig igen nagy örö
mömre szolgál, ha alkalmam van tapasztalni, hogy 
édes hazánk közgazdasági haladása az egész mü
veit világ ily irányú működésével lépést tart. 
Mentői magasabb színvonalra emeljük közgazda- 
sági productumainkat — mentői magasabb fokra 
jut iparunk — mentői dusabbá lesz terményünk, 
és mentői számosabb állattenyésztésünk — annál 
inkább enyhülni fog a közteher nagysága — s an
nál könnyebben érhetjük el a vagyonosodás útját.

A legnagyobb készséggel jelennék meg tehát a 
kiállítási megnyitás szép ünnepélyén — s különö
sen Pécsett, hova rokonszenvem melegsége min
dig vonz — de a legnagyobb sajnálatra, hivatalos 
ügyeim azt a legnagyobb akaratom mellett sem 
engedik meg. De azért érdeklődésem a kiállítás 
iránt nem lesz kevesebb s őszinte szívből óhaj
tom, hogy közhasznú működésűket a legfényesebb 
siker koronázza. Fogadja ezek után T. Elnök úr 
hazafias üdvözletem nyilvánítását. Budapesten, 
1888. évi augusztus hó 9-én. Báró F ej érv ár y 
Géza.

— Zichy Jenő gróf táviratilag üdvözölte 
a kiállítási bizottságot a megnyitási ünnepély al
kalmából és sajnálatának adott kifejezést, hogy 
azon meg nem jelenhetett. Szeptember 1-én szá- 

, mos barátait várja vadászatra és ezek társaságában 
fog Pécsre rándulni.

— Az. első nap látogatottsága semmi 
kívánni valót nem hagy hátra. Belépti jegyekért 
Ullmann M. Károly bankárnál, mint a kiállítás 
pénztárnokánál befolyt 760 frt, mig a kiállítási 
területen körülbelül 420 forintért fogytak el je
gyek. A kiállitást látogatók száma meg nem álla
pítható, miután a vendégek nagy része, mint hi
vatalos vendég, jegy nélkül lépett be a kiállításra. 
Megközelítőleg mégis 3000 lehetett a kiállitást 
látogatók száma az első napon.

— A hazai kereskedelmi kamarák is
küldöttek képviselőket a megnyitási ünnepélyre. 
A budapesti kereskedelmi ós iparkamarát több 
tagon kívül Ráth Károly alelnök, a soproni ka
marát annak két alelnöke Gallauner Antal és 
Dörflcr Károly, valamint annak másodtitkára 
Kirchknopf Frigyes, a temesvári kereske
delmi és iparkamarát pedig annak titkára Stras
ser Albert képviselte a megnyitási ünnepélyen.

— Fővárosi hírlapirók Pécsett. Meny
nyire érdeklődik a fővárosi sajtó kiállításunk 
iránt, kitűnik azon körülményből, hogy majd min
den lap küldött külön tudósítót Pécsre. Az 
„Egyetértés"-t Gelléri Mór, a „Budapesti Hir- 
lap"-ot Berényi László, a „Neues Pester Jour
nalét Farkas Izsó, a „Budapester Tagblatt“-ot 
S z a 1 a y Sándor, a „Fővárosi Lapok"-at Molnár 
Géza képviselte. Á „Pester Lloyd" és „Pesti 
Napló" pedig állandó pécsi tudósítóik által nyertek 
értesítéseket. A fővárosi sajtó e szerint tüzetesen 
fog kiállításunkkal foglalkozni.

— Fényképkirakat. Szép kirakat látható 
pár nap óta a Széchenyi-téren, a zirci rendház 
kapuja mellett. A kirakatot Zelesny Károly, 

i József főherczeg udvari fényképésze állította föl 
s az nemcsak Ízléses elrendezése, hanem finom ki
vitelű képei miatt is közbámulat tárgyát képezi. 
Zelesnynek a Király-utcza bejáratánál is van egy 
szép kirakata, melyből mindenki azt a meggyőző
dést szerezheti magának, hogy Zelesny a fény- 
képirást a művészet fokára emelte. Az ő atelierjét 
a hozzánk érkezett idegeneknek a legmelegebben
ajánlhatjuk.

— Egyetemes meghívás. Tauszig Zsig
mond jóhirü bomagykereskedőnk Országút 29-ik 
szám alatti házában szépen berendezett pinezéjét 
be akarván vendégeinknek mutatni, e czélból a ki
állítás alkalmából hozzánk érkezett budapesti 

i notabilitásokat, számos helybeli kapaczitást s a 
fővárosi sajtó összes képviselőit ma, vasárnap d. e. 
11 órára barátságos villásreggelire hívta meg, mely
meghívás ezennel lapunk utján is közöltetik.

— A kiállítási korzó, mely tegnap este 
nyilt meg a közönség számára, még nem felelt 
meg azon merész várakozásnak, mely a villamos 
világítás delejességéhez fűződött. A lámpák fénye 
sem birt a kellő szilárdsággal és a közönség na
gyobb része a vendéglőben foglalt helyet. A ki
állításon kívül azonban nagyszámú ingyen közön
ség pislantott be a korzóra, nézve azt a közönséget, 
mely — nem volt. — Bizonyára nagyobbodni fog 
itt is estónkint a frequentia.

— Kis czimbalom- művésznő. Tegnap 
este czimbalom-hangok zendültek meg a Littke- 
féle pezsgős pavilion mellett s a sétáló közönség 
a kellemes hang által csábittatva, amint a hely- 
szinre ért, egy csipetke kis leányt pillantott meg 
a czimbalom előtt, csinos magyar viseletben, igazi 
„művészi" tűzzel játszva a vigan zengő hangsze
ren. A kedves kis „művésznő" Bernáth Kis 
Ambrus nagykőrösi népzenész 8 éves leánykája. 
Anyjával jött a kiállításra s itt is fog maradni a
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kiállítás egész tartama alatt. Aranysujtásos piros 
mellénykét, nemzeti szinti szallaggal diszitett fehér 
bokorugrós szoknyát visel, sárga czipellője van s 
a vállán széles nemzeti szinii szallag. Aranyos kis 
teremtés ; valóban — kiállítási darab.

— Lotz Károly hírneves festészünk a 
vártemplom Mór kápolnájában befejezvén freskó 
képeit, 8 heti itt tartózkodása után ismét vissza
tért a fővárosba. '

— A vártemplomot látogató közönség 
figyelmébe ajálhatjuk Dr. Gerecze Péter tanár
nak a vártemplomról irt, rövid idővel ezelőtt a 
sajtót elhagyott szakértelemre és alapos ismeretre 
valló könyvét, mely a monumentális épület meg- 
szemlélőinek bizonyára szívesen látott kalauzul 
fog szolgálni. A könyv valamennyi helybeli könyv- 
kereskedőnél kapható.

Éppen most jelent meg a j

: „KIÁLLÍTÁSI KALAUZ11.!

Hirdetések:

Scholtz A. és Fia

SÖRCSARNOKA
ÉS

ÉTTERME
a kiállítás területén, a gyermek-kert helyiségében. 

Mindennap délben és este czigányzene. 
Kedden és szombaton este a

KATONA-ZENEKAR
hangversenyez.

NOWOTARSKY A, és FIA
mii- és kereskedelmi kertészete

(Pécsett, N epomuk-utcza)
ajánlják telepük megtekintését az idegeneknek.

w útmutató -w •
A PÉCSI ÁLTALÁNOS MŰ-, IPAR-, TERMÉNY- S ÁLLATKIÁLL1TÁSRA J 

= Gazdag- tartalommal. = •

2 Kapható minden könyvkereskedésben és a dohánytőzsdén. *•z_____ ve

<’

'/(ÁJ

é

Folyó évi augusztus hó 12-ikétől, azaz vasárnaptól
naponta látható

d. e. 9 órától 12-ig, d. u. 2 órától 6-ig

az Oertzen-féle ház mária-utczai emeletén
VÁRADY FERENCZornythologiai

magángyűjteménye:
élő hazai és exotikus madarak és honosított majmok, stb.

Belépti díj: I. hely 30 kr. - II. hely 20 kr.
Gyermekek a felét fizetik..

tiszta jövedelem a városi szegényház javára fordittatik.

Bemenet a régi színház főbejáratánál.

Legújabb és legfinomabb

úri- és gyermek-kalapok
a kiállítás tartama alatt különösen

olcsó gyári árak
mellett adatnak el

a Mandl-féle üzletben
Pécsett, Irgalmasok-utczája.

LYCEUMI NYOMDA
! (FEILER MIHÁLY) •

| Pécsett. Ó-pósta-utcza 4-ik sz. J 
g Elvállal mindenféle £

i nyomdai és könyvkötészeti i
I munkát. |I ■■ I* Üzlet-jegyek, falragaszok, •
| czimfölíratok j
• gyorsan és jutányos áron elkészíttetnek. •

A magyar háziasszonyok figyelmébe!
kitűnő hazai gyártmány:

Ezen hazai pótkávé a maga nemében páratlan igen hasznos növényekből s kitűnő alkatrészekből 
áll, felülmúl minden eddig forgalomban levő árpa-, makk-, függe- továbbá a külföldről millió- és millió 
kiló számra behurczolt különféle néven ismert pótkávékat. Számos szaktekintély bírálata szerint. A 
„Szalády-kávé^ izére és zamatára nézve sokkal kellemesebb; szinre szép tiszta és kevesebb czukor kell 
hozzá, mint bármily más pótkávéhoz, tehát nemcsak kávépétló, hanem egyszersmind kávé javító is, 
mert jótékony alkatrészénél fogva a valódi kávé izgató és hevítő hatását alább szállítja azt kelleme
sebbé teszi S igy a kávé élvezhetőbbé válik. Két kanál szemes kávéhoz egy kanál „Szalády-kávét“ adva 
főzetik be, s igy a tegizletesebb kávét

„H'ü.ng'áxia-kávé44

általam évek előtt feltalált különlegesség, mely tisztán használva nem csak pótolja a drága szemes 
kávét s igy nagy megtakarítás van elérve, hanem gyógyhatásúnál fogva is oly házi szert képez, mely 
„élvezve táplál- s táplálva gyógyít.11 Rendes eledelül használva felnőttek mint öregek és gyermekeknél 
a gyomorból és belekből a nyákot és minden emésztést akadályozó anyagot eltávolitja, a gyomort és 
vért tisztítja, a jó étvágyat elősegíti, táplál és erősít, soványoknál a hízást mozdítja elő. Mint házi szert, 
utasítás szerint segélyt nyújt: gyomor- és bélhurut, gyomor- és fejgörcs, gyomorégés, gyomorból eredő 
főfájás, vérszegénység, étvágyhiány és álmatlanság ellen; továbbá enyhülést eredményez aranyér, ideg 
és szívbajokban. Gyermekek, aggog s általában kiknél az ázsiai szemes kávé használata tiltva van, a 
„Hungária kávék, számtalan orvosi tekintélyek által mint legjobb eredményű tápszer van elismerve, a. 
fentebb felsorolt, bajokban pedig melegen ajánlva.

MF* sok ezer hálairat igazolja.
Befőzetik tisztán hozzá nem adva semmiféle más kávét vagy pótlékot, bögrében jobb mint 

kávéfőző gépben; egy csészéhez 1 evőkanállal miként valaki gyengébb vagy erősebben kedveli, tiszta 
vizben 2—3 perczig forralva.

E gyártmány eddig minden kiállításon disz-áremmel lett kitüntetve.
ARAK : Szalády-kávé 1 doboz: ,/í—12. '/,—14. V?—26 kr. Hungária-kávé 1 doboz —

V2—60. 1—1 frt 20 kr.
Pécsett kapható a következő czégeknél:

Gyimóthy Gyula, Ilerdlein Lajos, Mautner Mór, Hergert József, Frankfurter Albin, Ózr. Ileéh 
Vilmosné.

A kiállításon a nyári színházban az élelmi csoportban megtekinthető.
Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1888.


